

# DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ár: negyedévre 250 P.

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 669  
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 669

## Győr is követni akarja a példát

Az ember akkor szokta elismerni az orvos-ság szükségességét, amikor a betegség kétség-kizáróan az életét fenyegeti. Tömegeket pusztító járvány ellen pedig csak akkor lehet eredményesen védekezni, ha már a nép is annyira szükségesnek érzi az ellenszer-sürgős használatát, hogy követeli az arra hivatot-taktól a segítő gyógykezelést.

A magyar nép testét ötven évvel ezelőtt egy fertőző kór támadta meg. Liberális-szabadkőmives vezetőség csempészte be a magyar házakba, családokba, amikor a polgári házasságot államilag kötelezővé tette. Ravaszul tész-tetés okoskodással a haladás és a szabadság követelményeként láttatta meg a polgári házasság szükségességét és mutatta ki az egy-házi fórum részéről való elismerés fölösleges voltát. Hiábavaló volt a komoly keresztény államférfiak tiltakozása. A katolikus vezető férfiak mellett protestánsok is tiltakoztak a megszavazott törvény ellen. Pécsy Tamás, protestáns egyházi főgondnok például azzal fejezte ki tiltakozását, hogy lemondott képviselőházi elnökségéről.

A tiltakozás ellenére is megmaradt a törvény. Mert kezdetben még nem látszott, hogy haladás helyett visszafelé mentünk, hogy szabadság helyett a sorvadás vasnál erősebb bilincsebe verettünk. Az ezeréves épellekű magyarságnak nem árthatott egyik évről a másikra kimutathatóan ez a fertőzés. Evék, évtizedek múltán azonban a méreg mind mélyebbé szívódott. A felső vezető rétegek után a népi tömegeket is megjelölte a fertőzés szelleme és szedte tömegesen áldozatait. A polgári házasság az állam helyeslése mellett csökkentette, sorvasztotta, pusztította a magyarság életere-jét. Külön utakon járó férjek, feleségek, otthon nélkül elindult gyermekek jelentek meg és mindez csakhamar természetessé lett, hiszen »törvényes« volt, az állam segítségével meg-örítették az ú. n. polgári becsületet, a többi pedig nekik úgysem volt fontos.

Ez a törvény elérte a célját: a család- és nemzetrombolást. Százezer és százezer élet: maga a nemzet fizetett drága árat a törvé-nyért. A nemzetüket féltő legjobbak hiába kértek orvoslást, a szabadkőmives szellem erő-sen tartotta nemzetközi hatalmát. Ötven évnek kellett eltelnie, hogy végre a magyar nép is rádöbbenjen az öt pusztító betegségre és hogy a magyarságot féltő aggodással követelni merje az ellentörvény sürgős elkészítését.

Mert ez történt. Az egyik ősi vármegyey amely a legutóbbi időben a maga területén látta és a maga testén érezte a polgári törvény végzetessé válható hatását: Zala vár-megye nemrégiben határozatot fogadott el: fel-irásban kéri az országgyűlés képviselőházát, hogy módosítsa a polgári házasságról szóló törvénycikket.

## Sikeres magyar vállalkozások a keleti fronton

Az elmúlt pár nap alatt a magyar arc-vonalon inkább csak helyi jellegű támadások voltak. A szovjet támadó törekvéseit a ki-váló magyar tüzéség pontosan működő záró-tüzével már csirájában elfojtotta. Ezzel szem-ben csapataink vállalkozásai, melyek az arc-vonal-előnyösebb kiigazítását célozták, szép sikerrel jártak. A magyar kötelékek vezetési-főlénye- és harci készsége komoly ered-ményeket biztosít csapatainknak. A tüzéség és a gyalogság tervszerű együttműködése so-

rán legendás hőstettek születtek. A szovjet támadások ellanyhulása elsősorban a legutóbbi súlyos vér- és anyagvesztésnek tudható be. A megjavított állásaikban Kolomea körül a magyar és német kötelékek nyugodtan vár-ják a szovjet újabb erőfeszítését, amellyel ezen frontszakaszon valami eredményt szeretne fel-mutatni. Az eddigi harcokban csapataink je-lentős mennyiségű harci eszközöket zsákma-nyoltak.

## Az áruló Károlyi Mihály londoni tanácsa és hazudozása

A gyászos emlékü Trianon előkészítője, Ká-rolyi Mihály ismét kísérletet tesz, hogy akció-ba lépjen. Londonban »Magyar tanácsot« ala-kít és elszédítő hazudozásba és rágalmaszba kezd, amivel az ellenség érdekeit szolgálja. Többek között követeli a trianoni határ vissza-állítását. A magyarországi katolikus pártokról pedig azt állítja, hogy vele szövetségbe léptek. Dr. Közi-Horváth József országgyűlési kép-viselő felháborodással utasította vissza ezt a gyalázatos gyanúsítást. A Keresztény Néppárt, amelyben az aktív katolikus magyarságba tö-mörült, százszázalékos keresztény és magyar felfogása a nemzetáruló Károlyi programmal homlokegyenest ellenkezik.

## Budapest területén károkat okozott az éjszakai támadás

Csütörtökről péntekre virradó éjjel újabb légitámadás érte Budapestet. Az éberen mű-ködő riasztó ügyeleti szolgálat biztosította a lakosság gyors és fegyvelmezt levonulását az óvóhelyekre. A város különböző pontjain tü-zek keletkeztek, melyeket a légvédelmi tűzoltó-ság hősi önfeláldozással csökkentett. A jelleg-zetesen terrortámadás robbanó bombái sok épületet összeromboltak, de emberéletben aránylag csekély a veszteség.

»Az állam erkölcsi alapsejtjének, a család-nak a váláságra és a mindjobban elharapódzó egyke aggasztó terjedésére tekintettel a tör-vényhatósági bizottsági közgyűlés kívánatos-nak és halaszthatatlannak tartja az 1894. évi XXXI. t.-c. olytán módosítását, hogy a pol-gári házasság csak a nemkeresztények részére maradjon továbbra is érvényben, a házassági ügyekben való polgári bírászkodás szintén.

A katolikusokra és protestánsokra — általá-ban a keresztény vallásúakra — vonatkozólag az 1894. XXXI. t.-c. előtti jogállapot állítás-sáért vissza a szentségi, illetőleg hitvallásos házassági intézményének a szentségi és hit-vallásos bíróságok hatáskörének állami elisme-résével. Ehhez képest a plébános, illetőleg lelkész — olasz mintára — a házasságkötés-ről az állami anyakönyvvezetőt nyolc napon belül írásban értesíteni köteles.

Az állami anyakönyvvezetés, valamint a pol-gári bírászkodásnak anyagi ügyekben való ille-tékessége érintetlen marad az egész vonalon, vallási hovatartozásra tekintet nélkül.

Ezt a határozatot Zala vármegye elküldötte a többi törvényhatóságoknak is és ezzel a víz-tükrebe dobott kő szerepét vállalta: az egész nemzet rezonáló hullámaiból mozgásba akarja

hozni. Ez meg is valósul, mert a vármegyék a kikapogatható mindennapi életet a nép köré-ben a legélesebben látják és a bajok orvos-lása nekik a legsürgősebb a rábizottak érde-kében.

Az elhangzott szóra már jönnek a vissz-hangok. Veszprém vármegye közgyűlése a múlt héten lelkesen tette magáévá a módosi-tást kérő javaslatot, Komárom vármegye tör-vényhatósági bizottsága ezen a héten foglalko-zott az átirattal és szintén örömmel határozta el, hogy a mielőbbi módosításért felir a kor-mányhoz.

Rajtunk a sor: Győr városán és az egyesített vármegyén. Mi is megfizettük a drága árat a szomorú tapasztalati igazságért, hogy a pol-gári házasság kérdése nem pusztán vallási, hanem egyszersmind nemzet- és magyarság-mentés kérdése is. És ha meggondoljuk, hogy a külső ellenséggel szemben csak az erős lelkű, erős testű nemzet állhatja sikeresen a harcot, melyet többé nem sorvaszt a polgári törvény átka, akkor igazán a legelembb ma-gyar és keresztényi köteletségünk, hogy kér-jük a polgári házasságról szóló törvény cikk revízióját.

Tóth László.

# Katolikus ügyek

\* **Életveszélyben kérek katolikus papot!** A Győregyházmezei Alap Nyomda kis kartonlapokat készített, amelyeken kereszt körül ez a felírás van: **Életveszélyben kérek katolikus papot!** A jelvény feltűzése megkönnyíti a papság lelkipásztori munkáját a bombatámadások sérültjei, áldozatai között.

\* **Musica Sacra.** A székesegyházban vasárnap a 10 órai szentmisén a Palestrina Kórus énekel. Énektípus: Vidi aquam, Alleluja-énekek, Jubilate Deo; Kempter: G-dur. mise. — A 11 órai és fél 12 órai szentmisén a Palestrina Kórus tagjai énekelnek a klasszikus és modern egyházi zene és a régi magyar egyházi népének kincseiből.

\* **Pápai enciklika.** XII. Pius pápa „Orientalis Ecclesiae Decus” címmel Húsvétvasárnapjáról kelt enciklikájában, amelyet vatikáni körök szerint Cyrill szláv apostol halálának 1500. évfordulója alkalmából adott ki, a keleti egyházhoz fordul a felhívással, hogy térjen vissza az Agyaszentegyház egységébe. A pápai enciklika fokozottabb figyelmet kíván szentelni a keleti egyház szétszört hívei visszatérésének.

\* **Mosonmagyaróvár felajánlása.** Április 30-án, vasárnap este a magyaróvári plébániatemplomban Mosonmagyaróvár lakossága felajánlotta a

várost Jézus és Nagyboldogasszony Szíve oltalmába. A felajánlás imáját dr. Sattler János polgármester, a szentbeszédet Bozi Ferenc piarista igazgató mondta, a szertartást pedig Pintér Gyula prépost-plébános végezte. A mosoni városrészes egyházközsége holnap ajánlja fel tagjait. A szentbeszédet dr. Saly László győri prelátkanonok, a felajánlás imaszövegét dr. Kühne Lóránt világi elnök mondja.

\* **A diáklevették templomátogatása.** Vitéz Bély Alajos vezérezredes, az Ifjúság Honvédelmi Nevelésének Országos Vezetője a hercegprímás kérésére elrendelte, hogy mivel ez jédei iskolái év korábban befejeződött, az iskolai levettek az iskolán kívüliekhez hasonlóan a kiképzési év végéig testületileg vegyenek részt a vasár- és ünnepnapon istentiszteleteken és a foglalkozásokkal kapcsolatban tartott vallásérkölségi oktatásokon.

\* **Új egyetemi magántanár.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Radó Polikárp panonhalmi hittudományi főiskolai tanárnak a Pázmány Péter Tudományegyetem hittudományi karán a „Magyar liturgia története” című tárgykörből egyetemi magántanárrá történő kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette.

\* **A Vatikán elvállalta Svájc külföldi postaforgalmának lebonyolítását és tovább irányítja az európai államokba.** A tengerentúli küldeményeket Spanyolországon és Portugálián át juttatják el a címzeteknek.

# Mindenkit érdekel

**Szabadságot kapnak a bombakárosult katonák.** A ténylegesen szolgáló bombakárosult tiszteknek és legénység személyeknek a honvédelmi miniszter a vezérkar főnökével egyetértésben szabadságot engedélyez. A szabadság tartama 14—28 nap és hivatásos és nemhivatásos tisztek és legénységi személyek részére engedélyezhető. A szabadságot a bombakárosult katonák legközelebbi hozzátartozója, rokona, ismerőse, vagy hatósága is kérheti. A károsodást hatósági igazolvánnyal kell igazolni és a szabadságot a legközelebbi katonai parancsnokságnál, vagy állománytestparancsnokságnál, esetleg a csendőrség útján kell kérni.

**Légoltalmi tisztparancsnokok lesznek a tanerők.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter hozzájárult ahhoz, hogy a tanárokat és tanítókat hatósági légoltalmi szolgálatra, mint tisztparancsnokokat igénybe vegyék. Egyenruhát és megfelelő tiszteletdíjat kapnak. A tankerületi főigazgató elsősorban az állami tanerőket jelöli ki.

**Szigorúan büntetik a gazdasági bűncselekményeket.** Április 20-án lépett életbe a gazdasági bűncselekmények szigorúbb büntetéséről szóló újabb rendelkezés. Ennek egyik legfontosabb pontja, hogy az árdárlók vagyonát haladéktalanul elkobozzák, de vasszigorral büntetik az árúrejtegetést, az árúhalmozást, sőt bizonyos esetekben nemcsak az eladót, hanem a vevőt is felelősségre vonják.

**Nem szabad káromkodni a leventéknek.** A honvédelmi miniszter szigorúan megtiltotta a leventemunkában a káromkodást és trágár beszédet. Elrendelte, hogy minden ifjúsági vezető a leventeintézmény magasztos és nemes célkitűzéseinek megfelelő magatartást tanúsítson, mert ellenkező esetben kíméletlen szigorral fog eljárni az illetőkkel szemben.

**A jó selyemhernyótenyésztők jutalmadása.** A kormány a selyemhernyótenyésztéssel foglalkozó lakosság érdekeit messzemenően figyelembe véve, a selyemgubó beváltási árán túl, — tekintettel arra, hogy a selyemhernyótenyésztés napjaink-

ban honvédelmi szolgálatot jelent, továbbá, hogy éppen a selyemtenyésztéssel foglalkozó falusi lakosságnak elsősorban ruhaneműre, textilneműekre és lábbelire van szüksége, — kormány külön-jutalomban talpbőr- és ruhanemű-juttatásban részesíti azokat, akik a selyemtenyésztésben való fokozottabb részvételükkel az ország különleges érdekeit szolgálják.

**Az idén is megrendesik a Könyvnapot.** Mivel újból olyan hírek terjedtek el, mintha az idén a Könyvnap megtartása akadályokba ütközne és elmaradna, a sajtóügyek kormánybiztosa kijelentette, hogy a Könyvnap elhalasztására semmiféle ok nincsen, úgy, hogy a szokásos időpontban, június első napjaiban az idén is megtartható. Természetesen a kormány által legutóbb kibocsátott rendeletek lehetővé teszik a könyvanyag megfelelő kiválogatását.

**Megszűnt az egyetemi hallgatók önkéntes munkaszolgálat.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter 1939. évi rendelete alapján működő Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálatát most kelt rendeletével megszüntette. Az említett szervezet körében alkalmazott személyek szolgálati jogviszonyának megszüntetéséről és a szervezet használatában lévő államkincstári vagyon további felhasználásáról szintén a vallás- és közoktatásügyi miniszter fog intézkedni.

**Börtalpu cipők az iskolás gyermekeknek.** A közellátási kormánybiztosok és tanfelügyelőségek köriratot kaptak a bőryanaggyártók és kormánybiztosától, melyben közli, hogy a leginkább rászoruló iskolásgyermekek lábbelivel és bőrtalppal való ellátására akciót szervezett. Az ellátásban elsősorban azokat részesítik, akik az iskolától nagy távolságra laknak. Kész lábbelivel azok kapnak, akiknek javításra alkalmas cipőjük nincs, míg a megjavítandó rossz cipővel rendelkezőknek talpbőrt adnak. Az akciót a tanfelügyelőségek útján bonyolítják le. A beszerzéshez szükséges és névre szóló utalványt az iskolák igazgatói állítják ki.

# Lemondott a MÉP elnöksége

A Magyar Élet Pártja vitéz Lukács Béla országos elnök vezetésével szerdán délután értekezletet tartott, amelyen báró Vay László beszámolt a kormányt támogató pártokkal folytatott tárgyalásáról.

Az elnök ezután bejelentette, hogy ő, valamint Barczay Ferenc pártvezérhelyettes és a párt al-elnökei tisztségükről lemondottak és lemondásukat a miniszterelnök elfogadta.

Az ügyek vitelére a párt háromtagú bizottságot választott, amelynek elnöke vitéz gróf Teleki Mihály, tagjai pedig: vitéz Marton Béla és Bocskay Kálmán országgyűlési képviselők. Ez a bizottság a párt összes alkotmányos szerveinek jogkörét gyakorolja.

# Légoltalmi elsötétítés

A honvédelmi miniszter május 1-től újból szabályozta az elsötétítést. Eszerint május 1-től május 21-ig 21 óra 30 perckor, május 22-től július 2-ig 22 órakor kell végrehajtani az elsötétítést. Az elsötétítés május 1-től május 14-ig hajnali 4 óra 30 percig, május 15-től július 2-ig hajnali 4 óráig tart. A világlátás meggyújtása után bekövetkező légiiradók esetén azonnal el kell sötétíteni.

# Tanítók a közigazgatási szolgálatban

A kormány intézkedése szerint a tankerületi kir. főigazgató — a tanítás szünetelésének idejére — azokhoz a közigazgatási hatóságokhoz és hivatalokhoz, amelyek feladataikat a rendkívüli viszonyok következtében meglévő tisztviselőikkel zavartalanul ellátni nem tudják, a törvényhatóság első tisztviselőjének megkeresésére az állami és községi tanítókat szolgálatra beoszthatja. A szolgálatra beosztás csak a tanító állomáshelyén lévő hivatalhoz történhetik.

Kimondja a rendelet, hogy nem lehet beosztani közigazgatási szolgálatra azt a tanítót, akit levanteoktatással, légvédelmi hatósági szolgálattal, vagy más közérdekű szolgálattal kapcsolatos tenivalókra, úgyszintén nem lehet beosztani azt a tanítót, akit napközi otthonokban és a gyermekek vidékre költöztetésével kapcsolatban szükséges felügyeletre már igénybevettek. A közigazgatási hatóságokhoz, illetve hivatalhoz szolgálatra beosztott tanítót csak tisztviselői munkakörben szabad foglalkoztatni. A beosztott tanítót a beosztás tartama alatt honvédelmi munkaszolgálatra nem lehet igénybevenni.

# Győri diákok szép szereplése

A győri középiskolák diákjai szép sikerrel szerepeltek a III. Országos Középiskolai Táj- és Népkutató pályázaton és versenyen.

A munkaközösségek versenyében a II. díjat a győri kir. kat. liceum és tanítóképzőintézet táj- és népkutató csoportja nyerte el. Az egyéni pályázaton harmadik díjat nyert ifj. Zalka György, győri kir. kat. tanítóképző III. éves növendéke „Győrszabadhegy népi szokásai, hagyományai, hiedelmek” című pályamunkájával.

A cserkészek számára kiírt pályázaton elismerést nyert Reményi Antal, győri 460. számú „Karácsony Imre” cscs. tagja „Főzünk magyar népi ételeket” című és Nagy Árpád orszévető u. o. „Népi cserkészpróba anyag gyűjtése” című pályamunkájával.

## Zárórak új szabályozása

A kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki a nyílt árusítási üzletek nyitási és zárási idejének újabb megállapításáról. A rendelet értelmében a nyílt árusítási üzletek a hét minden köznapján, hétfőt is beleértve reggel 9-től este 6 óráig, szombaton este 7 óráig tartanak nyitva az ország egész területén. Az élelmiszer- és tüzelőanyaggyártó foglalkozó kereskedések nyitvatartási ideje a régi maradt.

A kizárólagos dohányárudások május elsejétől, — további intézkedésig — dohányárudájukat mind a törvényhatósági és megyei városokban, mind a kis- és nagyközségekben 17 óra 30 perccor bezárhatják.

## A háztartási igazgatás egyszerűsítése

A minisztertanács legutóbbi ülésén tárgyalta a vármegyék, városok és a községek háztartási igazgatásának egyszerűsítése tárgyában kiadandó kormányrendeletet. A rendelet értelmében felsőbb hatóság jóváhagyása nem szükséges az olyan határozathoz, amelynek tárgya költségvetéssel nem fedezett, évközben felmerülő olyan kiadás, amely nem haladja meg a rendeletben megjelölt értékhatárokat, feltéve, hogy a fedezet biztosítása végett nincs szükség közszolgáltatás emelésére vagy hitelművelet végrehajtására.

Nem szükséges továbbá jóváhagyás azokhoz a vármegyei, városi vagy községi határozatokhoz, amelyek tárgya vagyonszerzés, elidegenítés, megterhelés, általában — a bérlet- és haszonbérleti szerződések kivételével — valamely szerződés vagy egyéb jogügylet, ha az érték a megállapított határokat nem haladja meg, visszatérő szolgáltatás esetén az értéket valamennyi szolgáltatásnak a jogügylet egész tartamára összeszámított együttes összege adja.

Nem szükséges jóváhagyás az olyan határozatokhoz, amelyek tárgya bérlet, ha az évi bér összege nem haladja meg a megjelölt értékhatár kétszeresét, továbbá tekintet nélkül a bér összegére, ha a bérlet időtartama a 12 évet nem haladja meg.

Az értékhatár, amelyen alul az egyes határozatok hatályosságához a felsőbb hatóság jóváhagyása nem szükséges, vármegyénél 50.000 P, városnál 30.000 P, ha a város lélekszáma a 30.000-et nem éri el, 50.000 P, ha a város lélekszáma a 30.000-et meghaladja, nagy- és kis községnél 2500 P, ha a község lélekszáma a 2500-at nem éri el, 5000 P, ha a község lélekszáma 2500 és 5000 között van, 10.000 pengő, ha a község lélekszáma 5000 és 10.000 között van, végül 30.000 P, ha a község lélekszáma a 10.000-et meghaladja.

## Az A. C. filmkritikája

**Kék darc.** Friss ütemű, könnyű, de nem léha légkörű filmvígjáték.

**Asszonyfurfang.** Öletes, vidám német film, néhány túl léha jelenettel.

**Kék egér.** Lokálvilágban játszó léha francia film, mely állandóan az erkölcsi rontás határán jár.

**ERZSEBET**  
FILMZINAT

Előadások kezdete: hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/4, 4, 3/6 és 1/8 órákor.

KRISTINA SÖDERBAUM főszereplésével: **FORGÓSZÉL.** Fejezetek: 1. Hajnali találka. 2. Bohémvilág. 3. Csalódások. 4. A boldog férj. 5. A szerelem próbája. 6. Örök hűség. Péntektől: **MAGYAR SASOK.**

# HÍRKE

**Gyógyes gyógszertárak jövöhetli beoztlása**  
1944. május 8-tól május 15-ig:

Deák Ferenc-gyógszertár, Deák-utca.  
Segítő Mária-gyógszertár, Révfalu.

— **Katonai kítüntetés Kapuvárott.** A m. kir. honvédezerkar főlöke Turner Kálmán kapuvári káplán, tartalékos tábori főhadnagy lelkésznek a szovjet-elleni hadműveletek alkalmával teljesített kítűnő szolgálataiért dicséret elismerését fejezte ki. A kítüntetett tábori lelkész főhadnagy korában már megkapta az I. osztályú tűzkeresztet is. Nemcsak közvetlen baráti köre, hanem Kapuvár nagyközség lakossága is örül a kítűntetésnek, amelyet Turner Kálmán a harctéri, katonai bajtársiasságával és mint pap, a veszedelemben levők felkarolója, lelki vigasztalója, testvéri szeretetével különösképpen kiérdemelt. A Dunántúli Hírlap szerkesztősége is örömet fejezi ki a kítűntetés alkalmával, hiszen Turner Kálmán tábori lelkész naplóját több számunkban élvezettel és köszönettel olvastak mindnyájan.

— **A bencésrend a bombakárosultakért és a hadiárványokért.** A pannonhalmi Szent Benedek-rend a győri bombakárosultaknak 50.000 pengőt, a bombakárosultak országos mozgalma 20.000 pengőt, az „Apát a hadiárványok” mozgalom győrmegyei mozgalma pedig 10.000 pengőt adományozott.

— **Öngyilkosság.** Visi József 66 éves győri lakos január hónapban ellúnt hazulról. Most a Dunából kifogott holttestben hozzátartozói felismerték apjukat. A rendőrség megadta a temetési engedélyt.

— **Névtelenül ajándékozott a bombakárosultaknak.** A győri Szociális Missziós nővérek utján egy magát megnevezni nem akaró katolikus pap ezer pengőt adományozott és ruhámenteket küldött a bombakárosultaknak.

— **Elsősegélynyújtási légótanfolyam.** Mosonszentjános község a légótalom megszervezésére tanfolyamot rendezett, melyen 32 leányt képeztek ki elsősegélynyújtásra. A záróvizsga kítűnően sikerült.

— **Az országgyűlés összehívása.** Valószínűleg május közepe táján hívják össze az országgyűlés két házát, amelyekben az új kormány bemutatkozik. A parlament meghosszabbítja a képviselői-mandátumokat is, amelyek júniusban lejárnak.

— **Erdőségés.** Négy-öt hold erdő leégett a soproni Fáber-rét közelében. A tüzet valószínűleg vigyázatlanul eldobott cigaretták okozta.

— **A győrméti jegyzői állásra pályázatot hirdettek.** A belügyminiszter több állás meghirdetése mellett a Győrközei Győrméti község jegyzői állásra is pályázatot hirdetett.

— **A bombakárosultak jelentkezőse.** A bombatámadás alkalmával keletkezett károkat Győrött a Teleky-utca 38. szám alatti Otthonban kell bejelenteni. A városi tisztifőügyészi hivatalban a kártalanítási előlegek tárgyalása és folyósítása történik.

## ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/4, 4, 3/6 és 1/8 órákor.

Szombattól jövő vasárnapig (május 6—15 ig): **IDEGEN UTAKON.** A magyar filmgyártás kimagasló alkotása. Felejthetetlen, megrázó élmény. Főszerepben: Tolnay, Szilassy, Abonyi Géza, Mihályfy.



— **Az elmúlt hét anyakönyve.** Házasságok kötöttek. Csáktornyai István és Belezsnay Emma, Mosonyi László és Bedy Mária, Németh Károly és Török Mária, Dombóvári Lajos és Böröck Irén, Török (Szabó) Sándor és Vig Róza. — **Elhaldioztak.** Hirschl Soma 68 éves, Hirschl Sománé sz. Róth Ilona 58 éves, Szabó Zita 1 éves, Fodor István 51 éves, Sámson József 68 éves, Mutz Vilmos 23 éves, Fekete Katalin 3 hónapos, özv. Alapy Gergelyné szül. Langmár Katalin 85 éves, özv. Veörös Györgyné szül. Grössinger Anna 74 éves, özv. Greiner Károlyné szül. Freund Lujza 60 éves, Polgár János 42 éves, Hegyi Veronika 1 napos, Galló József 34 éves, Kis János 10 éves, Orbán László 1 éves, Árki Mártonné szül. Unti Teréz 55 éves, Kemény Lászlóné szül. Farkas Ilona 44 éves, Nagy Róza 1 napos, Boráros Lajos 45 éves, Nagy István 3 napos, Czethofer József 2 napos, Deák Mária 17 éves, Hováth Andor 23 éves, Pető Nándor 24 éves, Csáki Józsefné szül. Kovács Mária 47 éves. — Született az elmúlt héten 18 fiú és 10 leánygyermek.

— **Autó és motorkerékpár összekötés.** Kedden Győrött a Deák-utcában egymásnak rohant egy motorkerékpár és egy autó. A motorkerékpár vezetője, Sinei János az összekötés következtében agyrázkódást és zúzódást szenvedett. Mentők a kórházba szállították.

— **Súlyos büntetés kerékpár lopásért.** Burjáni Jenő 27 éves bácsai lakos, aki már többször volt büntetve a hét elején egy kerékpárt ellopott a Varga-vendéglő elől. A bíróság 2 évi és 2 hónapi fegyházra ítélte, de az ítélet még nem jogerős.

— **A főispánkar értekezlete.** Jaross Andor belügyminiszter kedden értekezletre hívta egybe a belügyminisztériumban a főispáni kar tagjait. Az értekezleten megjelent Sztójay Döme miniszterelnök, Huszovszky Lajos miniszterelnökségi államtitkár, Endre László és Baky László belügyi államtitkár is. Sztójay Döme miniszterelnök felszólalt és a kormányzati politika irányelveiről tájékoztatta a főispánokat.

— **Háromezren jelentkeztek Sopronban a százötven lezárt zsidóüzletre.**

— **A mezőgazdasági termények megóvása.** Dr. Kászonyi Richárd főispán körlevelet intézett a közigazgatási hatóságokhoz, melyben hangsúlyozottan felhívja a figyelmüket arra, milyen előírások végrehajtásával kell az idejű termést az esetleges ellenséges légitámadásokkal szemben megóvni.

— **Súlyos légitámadás Róma ellen.** Amerikai bombázók esütörtökön több hullámban támadták Rómát. — Egész házsorok dőltek romba s a polgári lakosságnak súlyos veszteségei voltak. A nap folyamán öt légiriadó volt Rómában. Az áldozatok számát még nem lehetett megállapítani. A halottak és sebesültek felkutatása folyik.

**Áramvonalas**  
**Zeiss „Perivist”**  
megvilágosítási szerszámok,  
lámpák, lámpaszekrények, hőmérők

# PFLANZL ÁGOSTON

Győr, Baross-út 20. szám.

látszerész mesternél

Telefon: 2-29. szám.

— **Állami Munkaközvetítő Hivatal.** A győri áll. Munkaközvetítő Hivatal május 3-ról való kimutatása szerint mintegy négyszáz ipari és egyéb alkalmazási ágra lehet foglalkozást kapni, ezzel szemben mintegy 15—20-an keresnek foglalkozást. Részletes tájékoztatást a hivatal Soproni-út 40. alatti irodájában lehet kapni.

— **A budapest-komárom-révkörtvélyesi személyhajózárat,** a MFTR költsége szerint, május hó 6-án, szombaton újból megindult. A hajó Budapestről hetenként háromszor, éspedig hétfőn, szerdán és szombaton indul vissza pedig másnap érkezik.

— **Árurajtegetésért hathónapi börtön** Győrszentivánon öv. Szűsz Gézsáné zsidó kereskedő nagymennyiségű árut rajtegetett. A bíróságon beismerő vallomást tett. Bűnéért 6 hónapi börtönrre és az áru elkobozására ítélték el jogerősen.

— **Munkakerülés miatt internálták.** A győri rendőrség internálta Dobai Zoltán 22 éves Budai-uti barakk munkást, mert munkakerülő életmódot folytatott, azonkívül meglopta szüleit és sikkasztott.

— **Polgár József hádármeister,** Mémfőcsanak, 'pincefelszerelést' előnyös áron vállal és szállít.

## Pályázati hirdetés

A Győri Középiskolai Kat. Fiuinternátus (Rákócziánus) Gondnoksága „Lőrinc Antal-féle alapítványos” helyre (esetleg többre is) pályázatot hirdet az 1944—45. tanévre. Folyamodhatnak például magaviseletű, jeles vagy jó előmenetelű román, bácsai származású középiskolai tanulók, az érdekelt tartozik a fiuinternátus bentlakó növendéke lenni (kiegészítve a tartásdíjra az alapítványi díjjal). Néhai Lőrinc Antal plébános rokoni elsőbbséggel bírnak. Bácsai folyamodó híján más győregyházmegyei román kat. tanulók is folyamodhatnak. A pályázat határideje: 1944. június 15.

A pályázók folyamadásukat a Rákócziánus Gondnokságához intézzék és az igazgatónál adják be: Győr, Rákóczi-utca 57-59. Ugyanott kapnak érdeklődésükre előzetes utbaigazítást. Folyamodvány mellékletei: az utolsó iskolai bizonyítvány hiteles másolata, keresztlevél, bácsai származást, rokonsági kapcsolatot igazoló irat, illetékes ajánlása.

Győr, 1944. május 1.

**Prikoszevich Endre**  
Rákócziánus igazgatója.

# SPORT

## Szép játékkal győzött az ETO az ARAK ellen

Már a vagányári-játéktérre rendezték meg az ARAK elleni mérkőzést, melyre a közönség szép számban jött össze. ETO a második félidő nagy-szerű játékkal biztosan és megérdemelten győzött 3:0 (1:0) arányban. A fedezetsor gyors játéka és a csatársor fürgesége, néhány szép húzása meglepedést váltott ki a nézők soraiban.

Holnap igen nehéz és fontos mérkőzése lesz az ETO-nak. Szombathelyen a Haladás ellen játszik. Talán nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy itt már a bajnokságot lehet biztossá tenni. Ha

csak egy pontot is hazahozna az ETO, akkor nagyon megnyugodnának a csapat pártolói. Tudjuk, a játékosok teljes erőbevetéssel fognak küzdeni és ezért súlyos vereségtől nem féljük a csapatot. A Haladás nincs teljes formájában, de nagy rutinja mégis az idény legnagyobb mérkőzése elé állítja az ETO-t.

**Kerület az FTC NB III. csapatát látja vendégül** bajnoki mérkőzésre. Komoly összecsapás lesz, melyen a Kerület remélhetőleg megmutatja híveinek, hogy újavárosi szívvel még nagyobb tudású csapatot is le tud győzni. — GyAC az ETO-II.; Újtelep—TSC II., DAC a Magyaróvári LE csapatával játszik elsőosztályú bajnoki mérkőzést.

## HIVATALOS ÉRTESSÍTŐ.

### Hirdetmény

az óvóhelyek megjelöléséről

A légoltalmi hatóságok helyeslőleg értesültek arról, hogy a város több házának óvóhelyét az uttesten fehér vonallal és nyilakkal jelölték meg, hogy ezzel a vészkijáratok feltárását biztosítsák. Nagyon célszerűnek találnám, hogy ezek a jelölések minél több helyen megtörténjenek. Ezek által a figyelmeztető jelzések által rögtön lehet tájékozódni, hogy melyik kijáró van eltorlaszolva, és kisebb torlasz esetén az illető házcsoport, vagy környék-lakói azonnal elvégezhetik a mentés munkálatait.

Felhívom ezért a háztulajdonosokat, hogy lakóik, de saját érdekükben is ezeket a jelzéseket mielőbb készítsék el. 316.

Győr, 1944. április 29.

**Koller Jenő a. k.**  
polgármester.

Győr szab. kir. város adóhivatalától.  
3/1944. sz.

### Hirdetmény

Ha valamely bérbeadás után hasznosított épület (épületrész) bérjövédelme a házadó kivétel alapjául vett bérjövédellel szemben időközben emelkedett, vagy csökkent, a ház tényleges birtokosa köteles a változást május hó 20-ig a városi adóhivatalnál bejelenteni.

Be kell jelenteni minden béreltárgyat, amely április havában tres nem volt és amelyek május havi (negyedi) bére a novemberben fizetett bértől, bérengedmény, béremelés, vagy új bérbeadás következményeként eltér.

Felhívjuk a háztulajdonosokat, hogy a bejelentési kötelezettségüknek, a fenti határidőben jogkövetkezmények terhe mellett tegyenek eleget. A bejelentéshez szükséges nyomtatványt alulírott hivatal (Városház, földszint 20 sz.) szolgáltatja ki s a szabályszerűen kitöltött bejelentéseket ugyanott kell beadni.

Aki a bér csökkenéséről fenti határidőben bejelentést nem ad, adótorlásához való igényét elveszti. A béremelés bejelentésének elmulasztása, annyiszor 100— pengőig terjedő bírsággal lesz büntetve, ahány béreltárgynál az elmulasztott. Ott ahol bércsökkenés és béremelés is van, csak a bércsökkenés bejelentése az adócsalási eljárás megindítását vonja maga után. 317.

Győr, 1944. évi május hó 1-én.

Győr szab. kir. város adóhivatala.

**Szállít** külföldre is. **Exhumál** a „JÓSZIV” Tomethozsal Vállalat Kft. Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyitér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdiszesebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

Névnapra, születésnapra virágot, koszorút, csokrot

**STIX**  
virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Huszplacnát.  
Telefon: 0-46.

Kályhák és tűzhelyek  
olcsón, gyári áron.

**Armuth**

vaskereskedésében.

Telefon: 3-48.

Győr, Andrassy-ut 29.



**Kapuy József**

„Fekete Kutya” drogériája  
Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

# Pallos Károly

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközölköztetnek  
Teljes csorkészletszervezők állandó raktára

Kályhaellenzők  
és kályhatálcák

**Sándori Nándor „Fia**

vaskereskedésében,

Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 58. Alapítva: 1860.

**Ifj. Boros József** villanymászárész-mester  
Győr, Ledik Ányos-utca 8.  
Telefon: 2-28 szám